

新能源汽车打造汽车出口新引擎

编者按 近年来,我国汽车“出海”步伐加快,新能源汽车表现尤为突出。据统计,我国新能源汽车2022年累计出口量达100万辆,是2021年的两倍多,达到历史最高水平。在出口量快速攀升的同时,我国新能源汽车出口还呈现走向发达国家、产品高端化等特点。本版梳理推出我国新能源汽车加速“出海”拓市场专题报道,以飨读者。

预计今年将有40万辆比亚迪驶向全球

1月3日,随着盐田港国际集装箱班轮一声长鸣,载有66辆比亚迪电动汽车的巨轮正式踏上出海航程。

截至2022年底,已有近600辆比亚迪新能源汽车通过深圳市盐田港集装箱海运方式走出国门、走向世界。预计2023年,将有15万台比亚迪电动汽车通过集装箱海运方式从盐田港出口,销往欧美等地。

随着锂离子电池技术应用趋于成熟,产业配套逐步完善,以锂离子电池为动力的新能源汽车掀起汽车工业的新一轮技术革命。

据海关总署统计数据显示,2022年前10个月,中国电动汽车出口增长达116.2%,实现翻倍。其中,比亚迪新能源汽车2022年第三季度出口达1.7万辆,2022年10月份海外销量近万辆,环比增长23.18%,成为国内新能源汽车出口重要一极。预计2023年比亚迪公司出口新能源汽车将达40万辆。

为支持企业“走出去”、畅通出口渠道,确保新能源汽车集装箱海运出口业务规范、安全,2022年底,在盐田区政府的大力统筹协调下,盐田海事局、大鹏海关、盐田国际、盐田区工业和和信息化局、深圳市质量计量检测研究院、中国船级社深圳分社、华南中远海运集装箱运输有限公司等单位共同成立盐田区服务新能源汽车海运出口专班,为新能源汽车海运出口探索“盐田样本”。

据悉,该出口专班以比亚迪新能源汽车出口业务为试点,通过整合海关、海事监管部门专业检测机构力量,指导中远海运、比亚迪公司优化完善新能源汽车集装箱运输方案,统筹推进新能源汽车集装箱运输业务开展。

经过一轮反复研究、论证,有效验证了“一箱装三车”船载集装箱运输方案的安全性和可操作性。该方式发挥集装箱船舶运输航线网络成熟、港口众多、船次密集、高效准时的优势,以盐田港国际海运中心优势为依托,完美破解比亚迪电动汽车出口运输方式难题,为企业节约了大量运输成本,也为全国乃至国际新能源汽车集装箱海运提供了盐田经验、中国标准。

在碳达峰碳中和目标的推动

下,新能源汽车正在成为中国汽车出口的生力军。深圳市盐田区相关负责人表示,接下来,将继续加强新能源汽车产业调研,持续关注企业诉求,做好“一企一策”精准服务,联合海事海关等口岸单位,进一步优化营商环境,助力比亚迪新能源汽车抢抓海外市场绿色转型机遇,跑出“加速度”,驶向全球。

领克汽车在海外实现量价齐升

冲压车间的生产线上,自动化无人设备两秒就能制成一个冲压件;焊装车间内,526台工业机器人翻飞忙碌,运用激光飞行焊、阿普拉斯焊等先进技术,每小时最多可焊装约45台车架;总装车间的底盘自动拼装台,不仅将用工从20人减少至2人,还能实现安装数据可追溯……

1月7日,位于浙江省宁波市的领克汽车余姚工厂,车间内正开足马力生产,一辆辆新车从高度自动化的产线开出,其中相当一部分出口海外。

据统计,2022年前三季度,领克汽车向海外出口整车23984辆。这只是国产新能源汽车加速出海的一个缩影。中国汽车工业协会数据显示,2022年1-11月,我国汽车企业出口新能源汽车59.3万辆,同比增长1倍。

“国产新能源汽车能在海外市场立足,实现‘量价齐升’,归根到底还是看产品核心竞争力。”领克汽车余姚工厂总经理陈磊说,“下一步企业将根据海外市场实际情况,坚持用户在哪里我们就在哪里,努力在全球市场赢得更多认可。”

旺盛的出口需求,考验着物流供应链的支撑能力。依托齐全的配套设施及良好的增值服务,宁波舟山港梅山港区梅西滚装码头主动与国内主机厂和外贸船公司建立合作关系。“2022年,码头共计完成39艘次的外贸滚装船舶作业,外贸作业量超8万辆,同比大幅增加。”宁波梅东集装箱码头有限公司副总经理韩冬说。

针对新能源汽车滚装出口运力紧张的问题,铁路部门也积极行动。2022年10月开始,国铁集团宣布对新能源汽车运输取消限制。“新能源汽车运输是铁路货运

开拓业务的新机遇。”中国铁路上海局集团有限公司金华货运中心市场营销科科长吕小庆说,铁路部门将积极联系国内品牌汽车商,通过中欧班列等快速稳定的渠道,满足客户运输需求。

国产新能源汽车中欧班列开出

1月12日,载有50台国产新能源汽车的X8186次班列从广州国际港站驶出。此趟班列将通过霍尔果斯口岸出境前往欧洲,预计全程用时15天。这是广东开出的首列国产新能源汽车中欧班列,标志着粤港澳大湾区新能源汽车出口再添新通道。

中欧班列运输环境稳定,线路平稳,班次和停靠站点多。为确保新能源汽车班列顺利发运,广州海关主动对接外贸企业需求,精准提供监管服务保障,开通新能源汽车出口验放“绿色通道”,压缩通关时间,全力保障物流链供应链畅通。

新能源汽车用集装箱运输已趋于常态。2022年10月20日,装载一批新能源汽车的中欧班列从成都国际铁路港首发。这些新能源汽车通过霍尔果斯口岸出境,途经马拉后到达德国汉堡,运输用时15天。蔚来汽车相关负责人表示:“我们此前出口基本通过海运,此次使用中欧班列运输,速度得到提升。”据悉,2022年10月7日,蔚来汽车宣布开始在德国、荷兰、丹麦、瑞典四国市场提供服务。

2022年9月29日,装载新能源汽车的中欧班列长安号从西安国际港站出发,驶向欧洲。这是中欧班列开通以来,首次装载西安制造的新能源汽车出口欧洲。中欧班列长安号为新能源汽车供给国际市场开辟“绿色通道”。据了解,在首趟新能源汽车专列后,长安号又成功承运了比亚迪、大众、蔚来、丰田、小鹏等品牌新能源汽车。

“重庆造”新能源汽车加速出海

赛力斯新能源车型亮相欧洲斩获订单,睿蓝汽车新能源车销往南美洲,“重庆造”新能源汽车首次经由中老铁路出口……进入1月以来,重庆新能源汽车制造企业瞄准海外市场加快推出新产品,相关部门也

积极畅通汽车“出海”通道,力促新能源汽车产业在全球市场中争取更大的发展机会。

“重庆新能源汽车产业加快发展,有力带动‘重庆造’新能源汽车加速‘出海’。”重庆市经信委相关负责人表示,作为国内重要汽车生产基地的重庆,加速打造智能网联新能源汽车产业集群,集聚了16家智能网联新能源整车生产企业,2022年新能源汽车产量达36.9万辆,同比增长142.5%;汽车出口额同比增长近90%。

据了解,不断完善产业链条、持续提升的产品品质、渐趋稳固的供应链体系等,也成为支撑重庆新能源汽车加速“出海”的重要因素。

“重庆持续推动汽车电动化、智能化升级和产品结构优化,在纯电动、插电式、增程式、氢燃料、换电式等多种技术路线全面布局,形成了完整的链条。”重庆市经信委相关负责人表示,一批“重庆造”中高端新能源车型接连上市热销,推动重庆汽车产业迈向价值链中高端;企业加快国际化发展步伐,不断提升品牌影响力,带动新能源汽车出口持续跃升。

长安汽车是重庆汽车产业的“龙头”,也是出口贡献的主力。走进该公司生产基地,只见数字化组装线上一台台机械手臂不断舞动,与工人密切配合各道工序,一辆辆新能源汽车陆续下线……正值春节假期,该公司生产线仍是一派忙碌景象,生产下线的产品在满足国内市场需求的同时,也加紧“出海”抢占国际市场份额。数据显示,2022年长安汽车海外销量达24.9万辆,同比增长57.3%。

“企业持之以恒推进新能源、智能化转型升级,给‘出海’发展带来坚实底气。近年来,长安汽车公司每年将不低于销售收入5%的资金投向研发,已掌握智能互联、智能驾驶等领域的600余项智能低碳技术。”长安汽车相关负责人说,为推进海外发展,长安汽车将在2025年前建成投产东盟基地,还将积极进军欧美市场,全力打造国际化品牌,力争2025年海外销量达50万辆。

像长安汽车一样,重庆多家车企将触角伸向世界各地,在广阔的市场中获得发展机遇。1月中旬,赛力斯新能源车型SERES5亮相比利时布鲁塞尔车展,新车订单超过2万台。赛力斯集团轮值董事长张正萍表示,赛力斯形成了高性能纯电驱动技术和智能增程电驱技术,推出电动汽车及三电产品,公司在欧洲的市场基础逐步稳固。

近日,由睿蓝汽车生产的200辆新能源车也从重庆出发,出口至智利市场。睿蓝汽车董事长姜源发说,智利作为南美市场的重要经济体,新能源汽车销量增长迅速。在新能源汽车出口之外,睿蓝汽车还将在智利开启换电站建设。

汽车加速“出海”,对物流运输提出更高要求。在传统海运基础上,重庆还依托中欧班列(渝新欧)、西部陆海新通道,搭建起高效的汽车出口渠道。海关部门也持续压缩汽车出口通关时间,支持开行新能源汽车运输专列,全力保障汽车产品出口。

就在1月24日,一班装载有55个集装箱的汽车整车及零部件产品的中欧班列(渝新欧),从重庆果园港发出,经霍尔果斯发往欧洲市场。“春节期间,果园港保持开放通道的稳定运行,公司所有生产人员实行三班倒,全力保障汽车等‘重庆造’产品走向国际市场。”重庆果园港有限公司生产指挥中心经理谢淑波说。

(本报记者曲静怡综合编辑整理)

观察

特斯拉财报喜中有忧 中国车企挑战强劲

□ 吴晓凌

美国电动汽车制造商特斯拉公司日前公布的2022年第四季度财报显示,公司收入和净利润均创历史新高,但毛利率同比下降。上海工厂是其最主要的出口中心,中国车企对其挑战强劲。

财报显示,特斯拉2022年第四季度收入243亿美元,同比增长37%,环比增长13%;全年总收入815亿美元,比上年增长13%;全年总收入815亿美元,比上年增长13%;第四季度净利润为37亿美元;全年净利润为126亿美元,比上年增长一倍以上。

特斯拉2022年第四季度的汽车交付量为40.5万辆,全年交付汽车131万辆,均创下交付量纪录,但仍未及市场预期和特斯拉设定的目标。

财报显示,特斯拉上海工厂全年产能超过75万辆。特斯拉表示,上海工厂是公司最主要的出口中心,支撑除北美之外的全球市场。

同时,特斯拉在电动汽车领域面临众多来自中国车企的挑战者,如蔚来、小鹏和理想等。而特斯拉目前在中国最大的竞争对手是比亚迪。

根据中国汽车流通协会汽车市场研究分会的数据,特斯拉的Model 3车型是2022年中国新能源轿车零售销量第五名,不及比亚迪等企业的几款车;在新能源运动型多用途车领域,特斯拉的Model Y位居中国零售销量

国际动态

中国能源转型助力全球经济增长

本报讯 世界经济论坛2023年年会1月16-20日在瑞士东部小镇达沃斯举行,能源转型成为热议话题。多名参会者认为,中国能源转型将为全球经济增长作出积极贡献。

金砖国家新开发银行副行长莱斯利·马斯多普在年会期间表示,中国是太阳能、风能和电池储能等高增长领域的最大投资者之一。随着对绿色能源领域投资的加大,中国将为全球经济增长作出非常积极的贡献。

马斯多普还指出,中国在绿色出行方面表现亮眼,新能源汽车保有量占全球一半,可在推动世界经济低碳增长方面发挥重要作用。

宁德时代新能源科技股份有限公司市场体系联席总裁屠枫表示,此次参会令他印象最深刻的是“几乎所有参会者都在讨论新能源转型”,面对这一清晰的发展趋势,宁德时代不仅希望成为全球新能源汽车产业的电池供应商,还希望同各国政府建立合作,帮助推动各国电气化转型发展。

世界经济论坛总裁博尔格·布伦德在会前接受采访时表示,中国是可再生能源生产大国,可再生能源不仅有利于环境和气候,而且创造的就业机会比传

第二名,也排在比亚迪之后。

特斯拉首席执行官埃隆·马斯克在公司财报电话会议上谈到电动汽车竞争格局时表示,特斯拉非常尊重中国汽车公司,它们在世界上极具竞争力。

面对宏观经济压力以及来自其他电动汽车制造商日益激烈的竞争,特斯拉近期在全球降价促销,这在一定程度上刺激了购买需求。马斯克说,1月份以来,特斯拉“收到史上最强订单”,订单数接近同期产量的两倍。与此同时,受降价等因素影响,特斯拉汽车2022年第四季度毛利率仅为25.9%,同比降低近5个百分点,为五个季度以来最差表现。随着特斯拉降价幅度的扩大,业内人士预计特斯拉汽车毛利率在2023年还将继续下降。

有分析人士指出,特斯拉牺牲毛利率换取销量为不得已之举。特斯拉公司表示,特斯拉汽车平均销售价格“多年来一直处于下降趋势”。要成长为年销售数百万辆汽车的公司,“可负担性”是必要的。特斯拉表示,在宏观经济环境不确定性等不利因素影响下,公司将努力加速降低成本,提高生产效率,扩大产能,关注成本效益,改进功能和可靠性。

特斯拉计划在2023年交付180万辆汽车。财报指出,随着公司在德国柏林和美国得克萨斯州奥斯汀工厂产量增加,特斯拉总产能已超过每季度45万辆。

统能源行业多得多。

石油输出国组织(欧佩克)秘书长海曼·盖斯为中国发展可再生能源点赞。“这是中国推动可持续发展和经济增长所需要做的。”盖斯说,中国政府决心使用更多可再生能源以实现碳中和,并且正在这一领域发挥领导者作用,“我们对此表示十分钦佩”。

国际能源署署长法提赫·比罗尔在接受采访时说,中国是发展绿色能源技术的重要力量。中国是清洁能源技术的重要推动者,在太阳能、风能、电动汽车等领域均位居世界前列。

国际能源署2022年12月发布的《2022年可再生能源》报告预计,未来5年,全球装机增量有望接近此前5年增量的两倍,其中光伏发电和风电将贡献新增发电能力的90%以上。报告预计,在2022年至2027年期间,中国将占全球新增可再生能源容量的近一半。在谈到能源价格走勢时,比罗尔表示,由于地缘政治因素、全球能源需求等仍存在不确定性,2023年将是“能源市场非常艰难的一年”。国际能源署此前预计,全球原油市场供应可能在2023年第三季度出现大幅短缺。

(李超 陈文仙)

中西亚经合组织成员国同意推动能源合作

本报讯 近日,中西亚经济合作组织秘书长诺济里表示,该组织成员国同意推动能源、交通等多领域合作。

中西亚经合组织外长理事会会议近日在乌兹别克斯坦首都塔什干举行。诺济里在会后发表的声明中说,会议通过并签署《塔什干公报》这一成果性文件。与会各方决定深化地区合作,保障能源安全稳定,同时加强交通、生态、粮食安全和应对自然灾害等多领域

(李奥)

阿尔及利亚与意大利将进一步加强能源合作

本报讯 阿尔及利亚总统特本日前在首都阿尔及尔与到访的意大利总理梅洛尼举行会谈,双方同意进一步加强能源合作,建设一条连接两国的新输气管道。

特本在联合记者会上说,双方签署了协议,阿尔及利亚将通过一条新输气管道向意大利供应能源,包括天然气和氢气等。他说,阿意两国贸易额从2021年的80亿美元增至2022年的160亿美元,阿尔及利亚希望加强其作为意大利能源领域战略合作伙伴的地位,致力成为地区和国际层面可

靠的能源供应方。

梅洛尼说,在欧洲经历能源危机之际,意大利希望从阿尔及利亚进口更多天然气。意大利正努力将与阿尔及利亚的合作多元化,加强双方在数字基础设施、通信、生物医药、工业和可再生能源领域的合作。

阿尔及利亚现已取代俄罗斯,成为意大利最大的天然气进口来源国。2022年4月和7月,意大利时任总理德拉吉两次访问,双方签署了包括能源合作在内的一系列协议。

(吴天雨)



重庆两江新区加速推进新能源汽车产业园项目

农历正月初二,在中建八局承建的重庆两江新区新能源汽车产业园基础设施配套项目现场,700余名工程建设者坚守岗位,有序推进项目建设。据介绍,项目已经完成了土石方工程及大部分基础工程,目前正处于钢结构施工阶段。两江新区新能源汽车产业园基础设施配套项目位于重庆市两江新区龙兴新城,占地面积约3000亩,建筑面积约100万平方米,由压铸、冲焊、涂装、总装等车间厂房及其配套用房组成。图为1月23日,在重庆两江新区新能源汽车产业园基础设施配套项目现场,工人正在进行钢结构网架拼装后的焊接作业。

新华社记者 刘潺 摄